

⁶ Там же, т. 36, с. 150.

⁷ Там же, т. 42, с. 151.

⁸ Там же, с. 212; т. 45, с. 180, 373.

⁹ См.: КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК.— М., 1970, т. 2, с. 154.

¹⁰ Материалы XXVI съезда КПСС.— М., 1981, с. 59.

Л. Н. ДАВЫДЕНКО

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЗАКОНОМЕРНОСТИ РАЗВИТИЯ АГРАРНО-ПРОМЫШЛЕННЫХ КОМПЛЕКСОВ В НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ БОЛГАРИИ

В сельском хозяйстве Болгарии за последние три пятилетки проведен ряд прогрессивных организационно-экономических преобразований. Среди них важнейшим было создание на основе решений апрельского (1970) Пленума ЦК БКП 299 крупных аграрно-промышленных комплексов (АПК). Они объединили по пять-шесть трудовых кооперативных земледельческих хозяйств, располагающих сельхозугодиями в размере до 30 тыс. га. Цель создания АПК — повышение эффективности сельскохозяйственного производства путем ускорения в нем процессов горизонтальной кооперации хозяйств, концентрации и специализации, дальнейшего планомерного социального развития трудовых коллективов. В 1976 году был создан Национальный аграрно-промышленный комплекс (НАПК), в состав которого вошли научно-производственные объединения, государственные хозяйственные объединения по закупке и переработке сельскохозяйственной продукции, учебные и агрохимические центры. С 1978 года в НАПК включен комитет по сельскохозяйственному машиностроению, располагающий тридцатью заводами по производству различных видов сельскохозяйственного оборудования и техники.

Создание и укрепление АПК повысило степень развития производительных сил и зрелость социалистических производственных отношений в сельском хозяйстве. АПК превратились в крупные хозяйственные организации, которые могут плодотворно сотрудничать с пищевой промышленностью и другими отраслями народного хозяйства.

В условиях работы АПК формируется новый вид труда, которому свойственны как сельскохозяйственные, так и промышленные черты. Новая разновидность общественного труда разрушает прежние представления об исполнительских функциях в труде крестьян и рабочих. Его осуществляют работники, овладевшие навыками как сельскохозяйственного, так и промышленного труда. Этот труд предусматривает техническую вооруженность на всех этапах технологического цикла, полное вытеснение ручных операций. Как отмечает один из председателей АПК НРБ И. Младенов, перед работниками ставится задача «добиваться на полях такой же четкости в работе всех звеньев, какую вижу на атомной (электростанции — Л. Д.), — у ее реактора, мощных турбин...»¹

Использование преимуществ новой формы организации производства и труда (АПК) позволило передовым земледельцам Болгарии избавиться от разделения сельскохозяйственного года на сезоны трудовой деятельности и отдыха. Они круглогодично заняты производством и переработкой сельскохозяйственной продукции. В кратчайшие агротехнические сроки здесь справляются с летней уборкой ранних культур и успевают посеять вторые культуры. Вполне закономерно, что в последнее время в НРБ все настоятельнее выдвигается задача «уплотненного» использования земель. К 1985 году намечено после уборки основной культуры на 111 тыс. га производить зеленые корма, на 104 тыс. — зерно и на 290 тыс. га выращивать так называемые предкультуры — озимые для уборки на силос. Почти 14 тыс. га, с которых в ранние сроки убирается первая культура, предполагается использовать под овощи. По предварительным подсчетам, выполнение такой программы равноценно увеличению пашни более чем на 0,5 млн. га, что составляет почти 11 % всей обрабатываемой в республике земли.

Деятельность аграрно-промышленных комплексов Болгарии после принятия постановления Совета Министров НРБ «Об усовершенствовании управления сельскохозяйственным производством» (1979) подтверждает эффективность мер по совершенствованию планирования и укрепления хозяйства. «Новая система, — отметил директор Института экономики сель-

ского хозяйства НРБ К. Брусарский, — обеспечивает проведение единой государственной плановой политики на основе более широкой инициативы АПК, которая ныне в большей мере базируется на собственных средствах»². Централизованное управление достигается путем установления твердых цен, приближенных к уровню мирового рынка. Внедрение достижений научно-технического прогресса позволяет делать рентабельными основные виды сельскохозяйственной продукции. Чтобы выровнять экономическое положение хозяйств, находящихся в разных природных условиях, а также повысить их заинтересованность в некоторых видах необходимой обществу продукции, в АПК введена система премиальных надбавок к единым закупочным ценам.

Сбыт продукции, материально-техническое обеспечение и обслуживание АПК специализированными хозяйственными объединениями осуществляются посредством договоров, предусматривающих взаимную материальную ответственность. На хозрасчете и полной самоокупаемости построена и новая схема образования, а также распределения общего дохода АПК. Фонд заработной платы формируется в виде остатка после обязательных платежей обществу и отчислений в нормативные фонды аграрно-промышленного комплекса, в том числе в фонд «социально-бытовые и культурные мероприятия».

Обобщение опыта работы АПК при новом порядке планирования и экономического стимулирования в сельском хозяйстве НРБ показывает возросшую результативность хозяйственного механизма. Повысилась заинтересованность руководства АПК в изыскании резервов роста эффективности общественного производства. «Если раньше руководители АПК под различными предложениями стремились добиться снижения утвержденных сверху показателей, то в новых условиях они заинтересованы в напряженном плане. Ведь теперь их фонд заработной платы находится в прямой зависимости от общего дохода: чем больше доход, тем выше зарплата»³.

Оплата труда работников АПК непосредственно связана с количеством и качеством конечной продукции. В основе оплаты лежит государственная единая платная таблица, соответствию которой каждый труженик ежемесячно получает аванс в размере 90 % оклада. Итог подводится в конце года дифференцированно по каждому хозрасчетному подразделению.

С переходом на новый экономический механизм в сельском хозяйстве средней зарплаток, к примеру, работника фермы в АПК «Средец» вырос на 30—35 %, механизатора — на 27—30 %⁴. Создание научно-производственных звеньев из специалистов АПК и научных работников сельскохозяйственных научно-исследовательских институтов позволило ускорить разработку и внедрение достижений науки. Оплата труда в таких научно-производственных звеньях производится в зависимости от эффекта совместной работы. АПК выплачивает около 40 %, а нередко и большую часть заработной платы и премии научным работникам. Тем самым создана реальная взаимосвязь между наукой и сельскохозяйственным производством.

Обобщение производства и соединение двух форм общественной собственности в рамках АПК стало объективной необходимостью развития производительных сил в сельском хозяйстве НРБ. XI съезд Болгарской коммунистической партии (1976) наметил меры по повышению качества и эффективности сельскохозяйственного производства путем широкого применения достижений научно-технического прогресса, создания условий для комплексного развития не только сельского хозяйства, но и связанных с ним отраслей экономики. Принятое пленумом ЦК БКП в марте 1979 года постановление о создании Национального аграрно-промышленного союза (НАПС) продиктовано необходимостью приведения управления экономикой в соответствие с достигнутым относительно высоким уровнем материально-технической базы. Рождение этой новой формы хозяйственного управления связано также с необходимостью использования общественно-государственных начал в управлении народным хозяйством. На XII съезде БКП (апрель 1981) Тодор Живков отметил, что под влиянием процессов концентрации, специализации и кооперирования производства и особенно горизонтальной и вертикальной интеграции сельскохозяйственного производства, развития аграрно-промышленных комплексов в НРБ ускоренными темпами сближаются и сливаются в единую общенародную собственность государственная и кооперативная формы социалистической собственности.

НАПС представляет собой добровольное объединение государственных, кооперативных хозяйств, научных, закупочных, снабженческих и торговых

организаций. В систему Национального аграрно-промышленного союза входят сельское хозяйство и пищевкусовая промышленность, машиностроительные предприятия, производящие оборудование для переработки сельхозпродуктов; предприятия по экспорту зерна, фруктов, овощей, мяса, Академия сельскохозяйственных наук, окружные институты селекции семян, животноводства и др. О большом значении этого хозяйственного комплекса в экономике НРБ свидетельствует тот факт, что в настоящее время он производит почти 30 % валового национального продукта и 33 % экспортiruемой продукции⁵. Новая форма управления продовольственным комплексом способствует дальнейшему развитию кооперативной демократии, богатые традиции которой коренятся в опыте бывших трудовых кооперативных земледельческих хозяйств. По Уставу НАПС все его руководящие и контрольные органы, как и органы окружных аграрно-промышленных союзов, выборные. Основные организационно-хозяйственные и социально-экономические вопросы решаются на широкой демократической основе.

Основной задачей АПК является более полное использование резервов увеличения производства и повышение его эффективности, удовлетворение внутренних потребностей и рост экспортных поставок продукции. Для достижения этой цели НАПС проводит огромную работу по широкому внедрению в производство научно-технических достижений и передового отечественного и мирового опыта. Во всех АПК успешно осуществляются централизация и специализация сельскохозяйственного производства и его вертикальная интеграция с перерабатывающей промышленностью, совершенствуется планирование и управление совокупной производственно-хозяйственной деятельностью, направленной на рациональное использование земли, других производственных фондов и всей сельскохозяйственной продукции.

Структура производства, ассортимент и качество производимой продукции приводятся в соответствие с требованиями внутреннего и международного рынка, расширения внешнеэкономических связей и повышения эффективности участия в международном разделении труда.

¹ Правда, 1980, 17 ноября.

² Там же, 2 апреля.

³ Там же.

⁴ См.: Болгария, 1980, № 11.

⁵ См.: Там же, 1984, № 2.

Е. Л. СОСЛОВСКАЯ

ОБОБЩЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА И РАЗВИТИЕ ОБЩЕНАРОДНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Без государственной собственности невозможно успешное развитие второй формы социалистической общественной собственности — колхозно-кооперативной. Зависимость последней от государственной собственности проявляется, во-первых, в том, что государство закрепляет за колхозами в бесплатное и бессрочное пользование землю, являющуюся всенародным достоянием; во-вторых, колхозы и кооперативные предприятия получают от государства все необходимые им средства производства индустриально-го характера; в-третьих, товарная продукция колхозов и их объединений закупается в основном государством, по единому плану реализуется и продукция предприятий потребительской кооперации; в-четвертых, в руках государства находятся кредитно-финансовые рычаги.

Кроме того, за счет общенародных средств повышается доля личного потребления колхозников и их семей. Осуществляется это путем бесплатного обучения детей, строительства на селе школ, клубов, поликлиник, больниц и других видов социального обеспечения колхозников.

Государственная собственность на средства производства по сравнению с колхозно-кооперативной более развитая, зрелая. Она представляет высшую форму социалистической собственности, так как определяет высокую степень развития социалистических производственных отношений и обеспечивает последовательное осуществление социалистических принципов в организации производства и распределении общественного продукта. В ней